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八下数学 | 必会题型专练

一次函数的应用【行程问题】
【一】张师傅驾车运送货物到某地出售，汽车出发前油箱有油50升，行驶若干小时后，途中在加油站加油若干升，油箱中剩余油量y（升）与行驶时间t（小时）之间的关系如图所示．请根据图象回答下列问题：
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（1）汽车行驶　3　小时后加油，中途加油　31　升；

【解析】由图象可知：汽车行驶 3小时后加油，

加油量：45﹣14＝31；

（2）已知加油前、后汽车都以70千米/小时匀速行驶，如果加油站距目的地210千米，要到达目的地，问油箱中的油是否够用？请说明理由．

【解析】由图可知汽车每小时用油：

（50﹣14）÷3＝12（升），

所以汽车要准备油：210÷70×12＝36（升），

∵45升＞36升，

∴油箱中的油够用．

【二】已知A、B两地之间有一条公路．甲车从A地出发匀速开往B地，甲车出发两小时后，乙车从B地出发匀速开往A地，两车同时到达各自的目的地．两车行驶的路程之和y（千米）与甲车行驶的时间x（小时）之间的函数关系如图所示．
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（1）甲车的速度为　40　千米/时，a的值为　480　．

【解析】由题意可知，甲车的速度为：

80÷2＝40（千米/时）；

a＝40×6×2＝480，

故答案为：40；480；
（2）求乙车出发后，y与x之间的函数关系式．

【解析】设y与x之间的函数关系式为y＝kx+b，

由图可知，函数图象经过（2，80），（6，480），

∴2k+b=80，6k+b=480，
解得k=100，b=-120，
∴y与x之间的函数关系式为y＝100x﹣120；
（3）当甲、乙两车相距120千米时，求甲车行驶时间．

【解析】两车相遇前：

40x+60（x﹣2）＝240﹣120，解得x＝2.4；

两车相遇后：40x+60（x﹣2）＝240+120，解得x＝4.8，

答：当甲、乙两车相距120千米时，甲车行驶的时间是2.4小时或4.8小时．
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【三】甲、乙两地相距300千米，一辆货车和一辆轿车先后从甲地出发向乙地，轿车比货车晚出发1.5小时，如图，线段OA表示货车离甲地的距离y（千米）与时间x（小时）之间的函数关系；折线BCD表示轿车离甲地的距离y（千米）与时间x（时）之间的函数关系，请根据图象解答下列问题：

（1）轿车到达乙地时，求货车与甲地的距离；

【解析】由图象可得，

货车的速度为300÷5＝60（千米/小时），

则轿车到达乙地时，货车与甲地的距离是：

60×4.5＝270（千米），

即轿车到达乙地时，货车与甲地的距离是：270千米；
（2）求线段CD对应的函数表达式；

【解析】设线段CD对应的函数表达式是y＝kx+b，

∵点C（2.5，80），点D（4.5，300），

∴2.5k+b=80,4.5k+b=300，
解得k=110，b=-195，
即线段CD对应的函数表达式是：

y＝110x﹣195（2.5≤x≤4.5）；
（3）在轿车行进过程，轿车行驶多少时间，两车相距15千米．

【解析】当x＝2.5时，两车之间的距离为：60×2.5﹣80＝70，

∵70＞15，

∴在轿车行进过程，两车相距15千米时间是在2.5～4.5之间，

由图象可得，线段OA对应的函数解析式为y＝60x，

则|60x﹣（110x﹣195）|＝15，

解得x1＝3.6，x2＝4.2，

∵轿车比货车晚出发1.5小时，3.6﹣1.5＝2.1（小时），4.2﹣1.5＝2.7（小时），

∴在轿车行进过程，轿车行驶2.1小时或2.7小时，两车相距15千米，

答：在轿车行进过程，轿车行驶2.1小时或2.7小时，两车相距15千米．
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【四】小明同学骑自行车从家里出发依次去甲、乙两个景点游玩，他离家的距离y（km）与所用的时间x（h）之间的函数图象如图所示：

（1）甲景点与乙景点相距　6　千米，乙景点与小明家距离是　12　千米；

【解析】由图象可得，

甲景点与乙景点相距：12﹣6＝6（千米）；

乙景点与小明家距离是12千米；

故答案为：6；12；
（2）当0≤x≤1时，y与x的函数关系式是　y＝6x　；

【解析】当0≤x≤1时，设y与x的函数关系式y＝kx，根据题意，

得k＝6，

所以y＝6x（0≤x≤1）；

故答案为：y＝6x；
（3）小明在游玩途中，停留所用时间为　3　小时，在6小时内共骑行　24　千米．

【解析】由图象可得，

小明在游玩途中，停留所用时间为：3﹣1+（5﹣4）＝3（小时）；

小明在6小时内共骑行：12×2＝24（千米），

故答案为：3；24．

【五】小明和妈妈元旦假期去看望外婆，返回时，他们先搭乘顺路车到A地，约定小明爸爸驾车到A地接他们回家．一家人在A地见面，休息半小时后，小明爸爸驾车返回家中．已知小明他们与外婆家的距离s（km）和小明从外婆家出发的时间t（h）之间的函数关系如图所示．

（1）小明家与外婆家的距离是　300　km，小明爸爸驾车返回时平均速度是　60　km/h：

【解析】由图象可得小明家与外婆家的距离为300km，小明经过2小时到达点A，点A到小明外婆家的距离＝（300﹣2×90）＝120（km），

∴小明爸爸驾车返回时平均速度=120/4.5-2-0.5=60（km/h），

故答案为：300，60；
（2）点P的实际意义是什么？

【解析】点P表示小明出发2小时到达A地与小明爸爸相遇；
（3）求他们从A地驾车返回家的过程中，s与t之间的函数关系式．

【解析】设s与t之间的函数关系式为s＝kt+b，且过点（2.5，180），（4.5，300），

∴180=2.5t+b，300=4.5t+b
解得k=60，b=30，
∴s与t之间的函数关系式为s＝60t+30（2.5≤t≤4.5）．
